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                     新东方网（中考）频道

2012年福建省南平市初中毕业、升学考试
数 学 试 题
（满分：150分；考试时间：120分钟）
★友情提示：① 所有答案都必须填在答题卡相应的位置上，答在本试卷上[image: image222.wmf]一律无效；

② 可以携带使用科学计算器，并注意运用计算器进行估算和探究；
③ 未注明精确度、保留有效数字等的计算问题不[image: image2.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



得采取近似计算．
一、选择题（本大题共9小题，每小题4分，共36分．每小题只有一个正确的选项，请在答题卡的相应位置填涂）
1．2的相反数是
  
A．－2　    
B． 2      
C．－[image: image3.wmf]2

1

           
D．[image: image4.wmf]2

1


2．下列[image: image5.wmf]x

的值能使[image: image6.wmf]6

-

x

有意义的是


A．[image: image7.wmf]1

=

x


B．[image: image8.wmf]3

=

x

 
C．[image: image9.wmf]5

=

x



D．[image: image10.wmf]7

=

x

 

3．下列事件中必然发生的是

A．随意翻到一本书的某页，这页的页码是奇数            

[image: image1.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



B．地球上，抛出的铁球最后总往下落


C．购买一张彩票，中奖


D．篮球队员在罚球线上投篮一次，投中

[image: image191.png]4．右图是一家商场某品牌运[image: image11.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



动鞋不同码数的销售情况，

你认为这家商场进货最多的运动鞋的码数会是　　

A．40      
B．41　　　　
C．42　　
D．43
5．下图中，左边三视图描述的几何体是右图中的
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                   A．           B．            C．             D.
 
6．不等式组[image: image12.wmf]î

í

ì
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x

的解集是


A．x＜5       
B．x＜－1　        
C．x＜2　         D．－1＜x＜5

7．已知⊙[image: image13.wmf]1

O

的半径是5[image: image14.wmf]cm

,⊙[image: image15.wmf]2

O

的半[image: image16.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



径是3[image: image17.wmf]cm

,[image: image18.wmf]2

1

O

O

＝6[image: image19.wmf]cm

,则⊙[image: image20.wmf]1

O

和⊙[image: image21.wmf]2

O

的位置关系是


A．外离　　　　
B．外切　　　　　
C．相交　　　　　
D．内含

8．某品牌的书包按相同折数打折销售，如果原价200元的书包，现价160元，那么原价150元的书包，现价是


A．100元     
B．110元     　　　C．120元        　　
D．130元

9．观察下列数对：(1,1) , (1,2) , (2,1) , (1,3) , (2,2) , (3,1) , (1,4) , (2,3) , (3,2) , (4,1) , (1,5) , (2,4) ,……,那么第32个数对是


A．(4, 4)　
B．(4, 5)
C．　(4, 6)
 
D． (5, 4)

[image: image194.wmf]图 q
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[image: image195.wmf]二、填空题（本大题共9小题，每小题3分，共27分．请将答案填入答题卡的相应位置）
10．计算：[image: image22.wmf]2

2

)

(

a

＝_____________.　
11．化简：[image: image23.wmf]=

-

-

-

1

1

1

x

x

x

_____________.
12．因式分解：[image: image24.wmf]x

x

2

2

+

＝_____________.
13．只用一种图形能进行平面镶嵌的多边形有_____________.（只要求写出一个）
14．已知[image: image25.wmf])
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A

是反比例函数[image: image26.wmf]x

y

2

=

图象上的两点，则[image: image27.wmf]1

y

____[image: image28.wmf]2

y

.（填“﹥”或“﹤”）
[image: image196.wmf] 

 

 

 

 

 

15．如图，在△ABC中，D、E分别是AB、AC的中点，连结DE，若S△ADE =1，则S△ABC =_____________.
16．有5张形状大小完全相同的卡片，分别写有1～5五个数字，将它们背面朝上洗匀后，任意抽出一张，抽到写有数字1的卡片的概率是_____________.
17．甲、乙两名战士在相同条件下各射靶6次，每次命中的环数分别是：单位（环）

甲：6　7　10　6　9　5　　　　　　　乙：8　9　9　8　7　9
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那么甲、乙两名战士的射靶成绩中，波动更小的是　　　　　.（填“甲”或“乙”）

18．如图，正方形[image: image29.wmf]ABCD

的边长是4[image: image30.wmf]cm

，点[image: image31.wmf]G

在边[image: image32.wmf]AB

上，以

[image: image33.wmf]BG

为边向外作正方形[image: image34.wmf]GBFE

，连结[image: image35.wmf]AE

、[image: image36.wmf]AC

、[image: image37.wmf]CE

，

则[image: image38.wmf]AEC

D

的面积是_____________[image: image39.wmf]2

cm

.
三、解答题（本大题共8小题，共87分．请在答题卡的相应位置作答）

19．（8分）先化简，再求值:[image: image40.wmf])
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[image: image199.wmf] 

 

 

 

 

 

20.（8分）解方程组：[image: image42.wmf]î
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[image: image200.wmf]21.（9分）如右图，已知△ABC中，AB=AC，DE⊥AC于点[image: image43.wmf]E

，

DE与半⊙O相切于点D．

　　　　　求证：△ABC是等边三角形．　　　　　　　　　　　　　　　　　
[image: image201.wmf]22.（10分）我市某中学为调查本校学生使用零花钱的情况，随机调查了50名同学，下图是根据调查所得数据绘制的统计图的一部分.

请根据以上信息，解答下列问题：

（1）将统计图补充完整;

（2）若该校共有1000名学生，根据以上调查结果估计，该校全体学生平均每天用去多少元零花钱？

[image: image202.wmf]（3）如果将全校1000名学生一周（7天）的零花钱节省下来，全部捐给灾区学校购买课桌椅，每套课桌椅150元，共可以为灾区学校购买多少套这样的课桌椅？

23.（12分）如右图，两建筑物的水平距离[image: image44.wmf]BC

是30[image: image45.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



[image: image46.wmf]m

，从[image: image47.wmf]A

点测得[image: image48.wmf]D

点的俯角[image: image49.wmf]a

是35°，测得[image: image50.wmf]C

点的俯角[image: image51.wmf]b

为43°，求这两座建筑物的高度.（结果保留整数）
	款　式
	A
	B
	C

	售  价

（元／部）
	560
	480
	330


24.（12分）2009年，财政部发布了“家电下乡”的政府

补贴资金政策，对农民购买手机等四类家电给予销售

价格13﹪的财政补贴，以提高农民的购买力.某公司为促进手机销售，推出A、B、C三款手机，除享受政府补贴，另外每部手机赠送120元话费.手机价格如右表：

（1）王强买了一部C款手机，他共能获得多少优惠？

[image: image203.wmf]（2）王强买回手机后，乡亲们委托他代买10部手机，设所购手机的总售价为[image: image52.wmf]x

元，两项优惠共[image: image53.wmf]y

元，请写出[image: image54.wmf]y

关于[image: image55.wmf]x

的函数关系式；这时，政府最多需付出补贴资金多少元？

（3）根据（2）中的函数关系式，在右边图象中填上适当的数据. 
[image: image204.wmf]25.（14分）已知[image: image56.wmf]ABC

D

中，[image: image57.wmf]AC

AB

=

，[image: image58.wmf]D

、[image: image59.wmf]E

是[image: image60.wmf]BC

边上的点，将[image: image61.wmf]ABD

D

绕点[image: image62.wmf]A

旋转，得到△[image: image63.wmf]D

AC

¢

，连结[image: image64.wmf]E

D

¢

.
（1）如图1，当[image: image65.wmf]°

=

Ð

120

BAC

，[image: image66.wmf]°

=

Ð

60

DAE

时，求证：[image: image67.wmf]E

D

DE

¢

=


（2）如图2，当[image: image68.wmf]E

D

DE

¢

=

时，[image: image69.wmf]DAE

Ð

与[image: image70.wmf]BAC

Ð

有怎样的数量关系？请写出，并说明理由.
（3） 如图3，在（2）的结论下，当[image: image71.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



[image: image72.wmf]°

=

Ð

90

BAC

，[image: image73.wmf]BD

与[image: image74.wmf]DE

满足怎样的数量关系时，[image: image75.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



[image: image76.wmf]EC

D

¢

D

是等腰直角三角形？（直接写出结论，不必说明理由）

26．（14分）已知抛物线：[image: image77.wmf]x

x

y

2

2
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2

1
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（1）求抛物线[image: image78.wmf]1

y

的顶点坐标.

（2）将抛物线[image: image79.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



[image: image80.wmf]1

y

向右平移2个单位，再向上平移1个单位，得到抛物线[image: image81.wmf]2

y

，求抛物线[image: image82.wmf]2

y

的解析式.
（3）如下图，抛物线[image: image83.wmf]2

y

的顶点为P，[image: image84.wmf]x

轴上有一动点M，在[image: image85.wmf]1

y

、[image: image86.wmf]2

y

这两条抛物线上是否存在点N，使O（原点）、P、M、N四点构成以OP为一边的平行四边形，若存在，求出N点的坐标；若不存在，请说明理由.

【提示：抛物线[image: image87.wmf]c
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（[image: image88.wmf]a

≠0）的对称轴是[image: image89.wmf]，
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[image: image205.wmf]顶点坐标是[image: image90.wmf]÷
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】
福建省南平市初中毕业、升学考试
数学试题参考答案及评分说明

说明：

（1） 解答右端所注分数，表示考生正确作完该步应得的累计分数，全卷满分150分．

（2） 对于解答题，评卷时要坚持每题评阅到底，勿因考生解答中出现错误而中断本题的评阅．当考生的解答在某一步出现错误时，如果后续部分的解答未改变该题的考试要求，可酌情给分，但原则上不超过后面应得分数的一半，如果有较严重的错误，就不给分[image: image91.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



．

（3） 如果考生的解法与本参考答案不同，可参照本参考答案的评分标准相应评分．

（4） 评分只给整数分．
一、选择题（本大题共9小题，每小题4分，共36分）
1．A ； 2．D ； 3．B ； 4．C ； 5．A ； 6．B ； 7．C ； 8．C ； 9．B．[image: image92.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



  

二、填空题（本大题共9小题，每小题3分，共27分）

10． [image: image93.wmf]4

a

；　11．1 ；　12．[image: image94.wmf])

2

(

+

x

x

 ； 13．等边三角形、正方形、正六边形、三角形、四边形中任填一个；  14．＞； 15．4 ；  16．[image: image95.wmf]5

1

；  17．乙 ；  18．8．
三、解答题（本大题共8小题，共87分）
19．解：原式＝[image: image96.wmf]2

2

2

b

a

b

b

-

+

+

………………………………………………4分
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（其中正确去括号运算各给2分）

　　　　　　＝[image: image97.wmf]2

a

b

+

　………………………………………………………………5分

  　当[image: image98.wmf]2

,

1

=

=

b

a

时

　　原式＝[image: image99.wmf]2

1

2

+

……………………………………………………………………6分
　　　　＝3　…………………………………………………………………………8分
20. 解：①－②得：[image: image100.wmf]3

3

=

y

…………………………………………………………………3分
                 　[image: image101.wmf]y

=1…………………………………………………………………5分
把[image: image102.wmf]1

=

y

代入②得：

　　　　[image: image103.wmf]3

=

x

…………………………………………………………………7分
∴这个方程组的解是

[image: image206.wmf]　　　　　　　　　[image: image104.wmf]î

í

ì

=

=

1

3

y

x

…………………………………………………………………8分
21．证明：连结[image: image105.wmf]OD

………………………………………………1分
∵[image: image106.wmf]DE

切半⊙[image: image107.wmf]O

于[image: image108.wmf]D

　∴[image: image109.wmf]DE

OD

^

　∴[image: image110.wmf]°

=

Ð

90

ODE

…2分

∵[image: image111.wmf]AC

DE

^

　　∴[image: image112.wmf]°

=

Ð

90

DEA

……………………………3分

∴[image: image113.wmf]=

Ð

ODE

[image: image114.wmf]DEA

Ð

∴[image: image115.wmf]OD

∥[image: image116.wmf]AC

……………………………4分
∴[image: image117.wmf]C

DOB

Ð

=

Ð

………………………………………………5分

∵[image: image118.wmf]AC

AB

=

　　∴[image: image119.wmf]DOB

C

B

Ð

=

Ð

=

Ð

……………………6分
∴[image: image120.wmf]OD

BD

=


∵[image: image121.wmf]OB

OD

=

　　∴[image: image122.wmf]BOD

D

是等边三角形……………………………………………7分
∴[image: image123.wmf]°

=

Ð

60

B

………………………………………………………………………………8分

∵[image: image124.wmf]AC

AB

=

　　∴[image: image125.wmf]ABC

D

是等边三角形………………………………………………9分
22．解：（1）正确补全图给2分………………………………………………………………2分

[image: image207.wmf]图 q

1

图 1

 

2

图 �

 

3


（2）由图可知[image: image126.wmf]8

8
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=

x

＝3（元）…………4分
可以估计该校学生平均每人每天的零花钱是3元

3×1000＝3000（元）

所以该校全体学生每天的零花钱共约3000元。…………………………………6分
（3）该校学生一周的零花钱的总数约是

　　　　　3000×7＝21000（元）…………………………………………………8分
21000÷150＝140（套）

　　　　该校全校学生一周的零花钱可以为灾区学校购买140套课桌椅．……………10分
23.解：作DE⊥AB于点E……………………………1分

[image: image208.wmf]在Rt△ABC中，∠ACB=β=43°……………2分
∵tan∠ACB=[image: image127.wmf]BC

AB

…………………………3分
∴AB=BC·tan∠ACB…………………………4分
  =30·tan43°…………………………5分
  ≈28……………………………………6分
在Rt△ADE中，[image: image128.wmf]30

=

=

CB

DE

，[image: image129.wmf]°

=

=

Ð

35

a

ADE


∵tan∠ADE=[image: image130.wmf]DE

AE

……………………………………………………………………7分
∴AE＝DE·tan∠ADE………………………………………………[image: image131.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



…………………8分
＝30·tan35°…………………………………………………………………………9分
≈21……………………………………………………………………………………10分
∴CD＝BE=AB-AE=28-21=7………………………………[image: image132.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



……………………………11分
答：建筑物AB的高约是28m，建筑物CD的高约是7m。…………………………12分

（[image: image133.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



本题中使用等号或使用约等号均不扣分）
24．解: （1）330×13%=42.9（元）………………………………………………………1分
           　42.9+120=162.9（元）………………………………………………………2分
           ∴他共能获得162.9元的优惠．………………………………………………3分
　　（2）[image: image134.wmf]1200

%

13

+

=

x

y

…………………………………………………………………5分
当王强购买的10部手机都选A款时，此时[image: image135.wmf]x

最大……………………………………6分
560×10×13%=728（元）……………………………[image: image136.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



…………………………………7分
这时政府最多需付出补贴资金728元…………………………………………………8分
（3）横坐标依次是3300,5600；纵坐标依次是1629,1928．（答对一个给1分）…12分
25、（1）证明：如图1 

∵[image: image137.wmf]ABD

D

旋转得到△[image: image138.wmf]D

AC

¢


∴[image: image139.wmf]D

A

AD

BAC

D

DA
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………2分
[image: image209.wmf]∵[image: image140.wmf]°
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DAE


∴[image: image141.wmf]°
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∴[image: image142.wmf]AE

D

DAE

¢

Ð

=

Ð

……………………………3分
又∵[image: image143.wmf]AE

AE

=


∴[image: image144.wmf]AE

D

DAE

¢

D

@

D

[image: image145.wmf])

(

SAS

……………………4分
∴[image: image146.wmf]E

D

DE

¢

=

……………………………………5分
（2）[image: image147.wmf]BAC

DAE

Ð

=

Ð

2

1

………………………6分
理由：如图2
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